

03 幸福的滋味

林秀子

阿母是一個專職的家庭主婦，逐工攏著洗衫、搢掃、攢三頓。除了厝內沓沓滴滴的工課，伊猶會跔厝邊的空地仔，種一寡仔家已欲食的菜，閤飼幾若隻過年愛拜的雞。有閒的時閤會加減做一屑仔家庭代工，鬥相添厝裡的開銷。

我讀冊的時，學校猶無營養午餐。國小若是讀規工，毋管是落雨天抑是出大日，攏愛行路轉去厝裡食畫。國中和高中因為離厝較遠，我恰三个小弟六年貼貼攏紮便當。天未光、雞未啼，阿母就起床矣。炒菜的聲、飯菜的芳味就是阮上好的亂鐘仔。除了青菜以外，菜脯卵、煎白帶魚、滷肉，三不五時閤有肉卷、排骨，阿母親像變魔術全款，會用上少的所費，全款的食材變出真濟無全款的料理，做出上好食的便當菜。

舊年逐家轉去蘇澳慶祝阿爸生日，開講的時聽三个小弟講，才知影較早個紮的便當透底毋捌炊。大漢的恰第二小弟講個第三節下課就共便當捽了矣，無夠的部分就去合作社買麪來塌。第三小弟上心適，第一節就恰幾若個同學共便當解決掉矣。食畫的時早起有食伊便當的同學，就會分寡飯菜佇伊的便當籃仔內底。啥人的便當較有料、較好

食，啥人的阿母較勢煮食伊攏知影。伊閣講有一擺開同窗會，逐家講著這件代誌，有同學共伊講：「逐家的便當攏是前一工暗頓就攢好矣，一定愛冰，第二工欲食若無炊絕對袂好勢，干焦你的便當是燒的。逐家攏當咧大，緊桿，有恁阿母燒燒的便當通好食，你一喙我一喙，毋但溫暖逐家的胃，嘛聯絡逐家的感情，實在予人足懷念的。」哎！干焦我人在福中不知福，因為逐工攏紮便當，所以心內誠欣羨會使紮錢去外口食麵的同學。一直到出外食頭路，三頓攏愛食外口，才知影阿母便當的好滋味。

這馬阮姊弟仔攏大漢嘛做人的父母矣，閤較會曉體會阿母的用心恰付出。逐擺若聽著因仔咧哼講學校的飯傷粒、菜歹食，食袂落的時，心內就感覺真歹勢，因為無法度予個感受著像較早阿母予阮的彼種幸福的滋味。